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Télen a hideg művészete mindenkit gyö- 
iyörüséggel tölt el. A fagy a vizből szép for- 
nákat alkot: az ablakok jégvirá ágai, a hópely- 
lk gyönyörü kristályai és a befagyott viz 
tején levő jégkéreg rajzai a természet csodá- 

Jégvirág. 

latosan szép alkotó erejéről tanuskodnak. A 
behavazott mező és erdő, a zuzmarás fák a 
legszebb tájképi formák közé tartoznak. A 
természet a legnag gyobb művész, ezért nem 
csoda, ha mind a népi művészet, mind a kép- 
zett "művészek tudománya a természetből 
nyeri legértékesebb elemeit. 

A „Magyar Nép"-ben évek óta közlünk 
diszitési alapformákat. Megállapithatták ol- 
vasóink, hogy ezek a formák eredetüket mind 
a természetből kapták. Különböző leveleknek, 
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természet a legnagyobb művész. 
virágoknak, állatoknak és növényeknek az ala- 
kitása, ugynevezett stilizálása adja a népi 
művészet leggyönyörübb elemeit. A rajzoló 
és festő művészek legnagyobb alkotásaikat a 
természet lemásolása után készitik. A művész 
nagyságát az szabja meg, hogy a természet 
által nyujtott képet hogyan tudja művészi 
hatásuvá tenni. 

És a vérbeli művész egyaránt megkapja 
a szépet a havasok fenyőóriásaiban és a pe- 
nészgombák finom fonalainak selymében. 
Ami a festőművészre már nem jelent értéket, 
az az iparművészt gyönyörü alkotásokra ser- 
kenti. A nagyitóüveg alatt megvizsgált apró 
növények, állatok és ásványok például csodá- 
latosan szép mintákat mutatnak. Ezeket 
szerkezeti Tormákat és mintákat nemcsak a 
művészek és iparművészek használják fel, ha- 

Nagyitóüveg alatt látható növények képe. 
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nem a műszaki tudománynak is sok hasznos 
ötlettel, utmutatással szolgálnak. A legkisebb 
állati és növényi szervezetek formáinak fel- 
használásával az iparművészek szövetbe és 
más anyagokba szép mintákat terveznek A 
műszaki tudomány emberei és a tervezők a 
formákból ötleteket meritenek. 

Képeinken bemutatjuk, hogy a látható és 
a nagyitóüveg alatt megfigyelhető természet 

A cukorszóró és a mákfej. 

milyen sok szépséget rejt magában. Annak 
igazolására pedig, hogy a természet hasznos 
és célszerü utmutatásokat is nyujt, bemutat- 
juk egy mákfej képét, mellette cukorszóróval. 
A cukorporszóró teljesen a mákfej mintájára 
van gyártva. Az ember azonban eredetileg 
nem készitette olyan célszerüen a szórót, mint 
a természet. A mákfejnek ugyanis a nyilásai, 
amelyeken át a magvakat kiszórja, nem a 
mákfej tetején, hanem a fej alatt, oldalt van- 
nak. Könnyen megállapitható, hogy ez a leg- 
célszerübb berendezés, mert a közhasználat- 
ban levő cukor- és sószórók rosszul müköd- 
nek azért, mert a tetejükön vannak kilyuk- 
gatva. A kiszórásra szánt anyag ugyanis szó- 
rás alkalmával összetömörül és nem lehet ki- 
szórni. Ha azonban a lyukak oldalt vannak, a 
szórás könnyen megy. A szórókat ezért ujab- 
ban ugy készitik, hogy a nyilások ne a tetőn, 
hanem oldalt legyenek. Ez az ujitás is a ter- 
mészet tanitása alapján született meg! 

Emlitettük, hogy az iparművészek na- 
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gyon sokféle módon használják fel a termé- 
szet által nyujtott formákat. Ennek igazolá- 
sára a legkisebb élőszervezetek, állatok és 
növények nagyitott képét mutatjuk be többi 
képeinken. 

A müvelődés kezdetei óta hosszu idő telt 
el, mig a művészek teljes mértékben átértet- 
ték, hogy a művészetet a természetből kell 
meriteni. Alig nehány évtizede nyert például 
méltó értékelést a tájképfestészet. Nem régen 
még az emberi alakokat festő művészek lenéz- 
ték a tájképfestőket. Azt mondhatjuk, hogy 
korunkban következett be a művészetben az a 
nagy fordulat, amely a természetet méltó be- 
csülethez juttatta. Ezzel szemben a népmi- 
vészet ősi idők óta a természet erejéből táp- 
lálkozik. Minél közelebb férkőzött a termé- 
szet egy nép szivéhez, annál frissebb és len- 
dületesebb művészete. A magyar nép ősi idők 
óta teljes átérzéssel a természet művészetét 
utánozta. A magyarság művészi tehetsége 
mellett ez a magyarázata annak, hogy a ma- 
gyar népművészet annyi maradandó és fel- 
becsülhetetlen, művészi értékü dolgot terem- 
tett. 

Apró vizi állatok nagyitóüveg alatt. 

Küliöldi bemutatkozás 
népviseletben. 

A régi, szép népviselet d 

nyugati országokban is meg 

becsülésben részesül. Képünmk 

egy kiránduló csoportot ábrá- 

zol, amelynek tagjai a román 

népviseletet, szokásokat mu- 

tatták be a külföld nagy váro- 

Román népművészeti 
bemutató Londonban.
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A bölcs és lelkes Mikó Imre nyomdo- 

kán mi is az egyetértést valljuk népéletünk 

legfőbb irányitó eszméjének. De azt jelenti-e 

ez, hogy az egyetértés érdekében le kell 

mondanunk az önálló nézetek nyilvánitásá- 

től és az önálló szellemi és erkölcsi erők ér- 

vényesüléséről? 

Távolról sem! 

A külön vélemények megvizsgálásából 

és azok összegezéséből alakul ki az a helyes 

nézet, amely megmutatja nekünk az igaz 

utat. Minden nézetet meg kell vizsgálnunk 

és abból azt, ami jó, hasznositanunk. A kü- 

lön nézetek, önálló elvek mindig jótékonyan 

hatnak a közdolgokra. De csak a lovagias 

modorban folytatott ellenzéki törekvéseknek 

van meg a jótékony hatása. Mihelyt az el- 

lenzékieskedés oda fajul, hogy népünkön ki- 

vül fekvő erők vagy éppen a hatalom segit- 

ségével akar érvényesülni s ezzel a külső 

erővel akarja a maga külön elgondolását és 

akaratát népünkre reá erőszakolni, ezzel a 

mi népünkben, annak lelkében, szellemi és 

erkölcsi erőiben olyan rombolást végez, ame- 

lyen már segiteni nem lehet. Van tehát egy 

bizonyos határ, amelyen tul semmiféle véle- 

mény, még kevésbbé külön cselekedet nem 

szabad, hogy lépjen. Mindenkiben meg kell, 

hogy legyen az az egészséges életösztön, 

lül kell 

aki közdolgokban jár el. Nekünk nem 

rendelkezésünkre hatalom, hogy a nibát meg- 

toroljuk s a bajt helyrehozzuk. Nekünk csak 

szellemi és erkölcsi erőink vannak. Ezeket 

kell békességben és egyensulyban tartanunk, 
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amely megmutatja azt a határt, melyen be- 

NRA 123 

Mik legyenek a székely nép 
irányitó eszméi? 

Irta: Dr. Tusa Gábor. 

hogy fenntarthassuk magunkat. 

Az egyetértésnek legszebb, legnagyobb 

beteljesülése a társadalmi egybeolvadás. Né- 

pünknek két osztálya van, mely fontosság- 

gal bir. Az egyik a falu népe, mely számá- 

nál és fajtisztaságánál fogva a legfontosabb. 

A másik a városi elem, mely szellemi mun- 

kásokból, a városi művelt kereskedő és ipa- 

ros osztályból áll. Ennek a két elemnek szo- 

ros kapcsolatba hozásától függ első sorban 

népünk fennmaradása. 

A társadalmi egybeolvadásra nézve is 

tanácsokat ad Mikő Imre. Tanitásának egy 

lényeges pontja a nyelv és irodalom. A szé- 

kely nép, melynek 

fogva külön 

számánál és multjánál 

egyéni lelki élete van, nem 

mondhat le a maga annak 

ápolásáról. Az anyanyelvnek a családban, a 

társas életben egyaránt kell élnie. Saját kü- 

lön nemzeti 

anyanyelvéről, 

irodalmának kell lennie, mely 

külömbözik minden más nép irodalmától a 

maga külön népi gondolkozása és sajátos kü- 

lön lelki élete folytán. Szerves része a ma- 

gyar kulturának s ezen kereszül az általános 

emberi keresztyén kulturának is, de mégis 

sajátosan székely. Ezt a nyelvet ápolja a 

maga egyházaiban, a maga iskoláiban. Ezéct 

volt az egyház és iskola a Mikó Imre egész 

életcéljának a legfontosabb része és anyagi- 

lag is ezeket támogatta leghathatósabban. 

maradnia, aki mépe javát akarja s 

áll 
Ezért volt a Mikó Imre gondoskodásá- 

hak. legszeretetteljesebb tárgya az ifjuság. 

Ma is legnehezebb kérdéseink közé tartozik 

az ifjuság felnevelése és elhelyezése. Érde- 

mes lesz ezt a kérdést is (jövő alkalommal) 

vizsgálat tárgyává tennünk. 

Olvassátok a „Keleti Ujság"-ot! 



Január har- Hitler beszélt. 

mincadikán hangzott el a német 

vezér világszerte nagy érdeklő 

déssel várt beszéde a hatalom 

nélküli birodalmi gyülés előtt. 

A német közvélemény nagy uj- 

jongással fogadta a beszédet s 
jó hatást keltett az a külföldi 
közvéleményben is, de általában 
úgy tartják, hogy a bonyolult, 
sőt nagymértékben feszült vi- 
lágpolitikai helyzet megoldását 
a beszéd nem hozta közelebb. 
Hitler elsősorban ezuttal az 
utóbbi négy évben elért ered- 
ményekre utalt, amelyek két- 
ségtelenül visszaadták Német- 
ország teljes függetlenségét és 
egyenjoguságát, de ép oly két- 
ségtelenül hozzájárultak a nem- 
zetközi feszültség növeléséhez 
is. Ezek az eredmények: a 
Rajna-vidék semlegesitett részé- 
nek megszállása, Németország 
felfegyverkezése, a német folyók 
s a kieli csatorna hajózása nem- 
zetközivé nyilvánitásának meg- 
szüntetése, stb., amiket valójában 
Németország nemzetközileg vál- 
lalt kötelezettségeivel szemben 
hajtott végre Hitler. Ezek bete- 
tőzéséül Hitler beszédében ér- 
vénytelennek nyilvánitolta a 
békeszerződésbe foglalt azt a 
német beismerést, hogy a világ- 
háboru kitörésének Németor- 
szág volt az oka s ezuttal ismé- 
telten bejelentette hazája igé- 
nyét elvett gyarmataihoz. 
A német közönség részére 

szánt ezeknél a nyilatkozatok- 
nál fontosabb a beszéd külpoli- 
tikai része. Ebben Hitler ismé- 
telten hangsúlyozta Németország 

békekészségét, elsősorban Fran- 
ciaországgal és Angliával szem- 
ben, de megemlékezett Olaszor- 
szággal és Magyarországgal 
fennálló meleg barátságáról s 
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Szerbiához és több más állam- 
hoz való barátságáról. Ezenki- 
vül bejelentette, hogy Németor- 
szág hajlandó Belgium és Hol- 
landia területi épségét és füg- 
getlenségét nemzetközi meg- 
egyezéssel biztositani. 

Franciaországban megnyug- 
vással vették tudomásul Hitler- 
nek azt a nyilatkozatát, hogy 
Németország és Franciaország 
közölt érdekellentét nincs. Del- 
bos külügyminiszter is kifejezte 
megelégedését ezen a választói 
előtt másnap mondott beszédé- 
ben. De a francia külügyminisz- 
ter ezuttal is hangsúlyozta, hogy 
Pranciaország továbbra is kitart 
az egyetemes biztonság elve 
mellett s nem hajlandó részt- 
venni Oroszország elszigetelésére 
irányuló bármilyen terv végre- 
hajtásában. Német félhivatalos 
helyről rögtön kijelentették 
ugyan, hogy Németországnak 
nem célja Oroszország elszige- 
telése, de Hitler beszédének ál- 
talános hatását talán mégis az 
angol sajtó fejezte ki legtalálób- 
ban, azzal, hogy a beszéd na- 
gyon kevéssé vitte előre a vi- 
lágbéke ügyét. 
A japán kormányválság. Nem 

vált valóra az az általános ag 
godalom, hogy diktatura fogja 
követni Japánban a parlamenti 
kormányredszert. Sikerült ujra 
parlamenti kormányt alakitani, 
de a jelek arra mutatnak, hogy] 
ebben a kormányban túlnyomó 
lesz a katonai befolyás. Há 
csakugyan igy is lesz, akkor Ja. 
pán kormányzása csak külsőleg 
fog különbözni a diktaturától. 
Az új miniszterelnök Hajasi tá- 
bornok. 

A spanyol belháboruban nem 
történt semmi nevezetesebb ese- 
mény az elmult héten. A had- 
müveleteket megakadályozza a 
rossz időjárás, főként a szaka 
datlanul zuhogó eső. Ezért a 
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szárazföldön csak kisebb kato. 
nai lépések történtek. A tenge. 
ren azonban valamivel élénkebb 
tevékenység folyt: a nemzeti 
hajóhad elfogott a kormánycsa. 
patoknak szánt több hadianya- 
got és élelmiszer szállitmányt. 
Igy a nagyobb háborus tevé- 
kenység minden valószinüség 
szerint tavaszra marad s kétsé- 
ges, hogy akkor is gyors végére 
juthat ez a véres testvér-háború, 
amelynek a mérhetetlen anyagi 
káron kivül halottakban és se- 
besültekben máris egy millió az 
áldozata. 

A moszkvai per. A nagy ha- 
zaárulási per tizenhárom halá- 
los és három súlyos fegyház- 
büntetésre szóló itélettel ért 
véget. A halálos itéleteket hu- 
szonnégy óra mulva már végre- 
hajtották. Most máris ujabb 
bünper kezdődik. Fővádlottja a 
hires Litvinov, a szovjet hajdani 
külügyi népbiztosa. Mindez 
arra mutat, hogy a szovjet már 
legbelsejében sem egységes s 
talán - nem is egészséges 
A török külügyminiszter nagy 

örömmel nyilatkozott a bolgár- 
szerb barátsági szerződésről. 
Szerinte ez a szerződés nagy- 
ban hozzájárul a Balkán, sőt 
egész Európa békéjének bizton- 
ságához s nyilatkozatához hoz- 
záfüzte még azt is, hogy meg- 
bizható tudomása szerint köze- 
lebbről megkötik a magyar-szerb 
barátsági szerződést is. Magyar 
politikai körökben nem tettek 
megjegyzést erre a nyilatkozat 
ra, de nem is cáfolták meg azt. 
Magyarország gazdasági hely- 

zete. A magyar pénzügyek nem- 
zetközi ellenőrzője most terjesz- 
telte a Népszövetség elé negyedő 
évi jelentését Magyarország gaz- 
dasági- és pénzügyi helyzetéről. 
Ez a jelentés a helyzet további 
javulásáról szól s megállapitja 
azt is, hogy Magyarországnak 

t
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különben is rendben tartott 

adósságai jelentékeny mérték- 

ben csökkentek. 

A helyzetnek ezt a javulását 

a kormány a jövő évi költség- 
vetésnél a megengedhető mér- 

tékben már figyelembe is veszi, 

mert kisebb adócsökkentést 

tesznek. 

Kozma Miklós magyar belügy 

miniszter lemondott. A huszár- 

tisztből lett politikus minden 

tekintetben megfelelt a hozzá 

füzött várakozásokhoz s külö- 

nösen a népegészségügyi intéz- 

mények kifejlesztésében végzett 

igen nagyértékü munkát. Az 

utóbbi időben azonban erős tá- 

MaAGYAR NÉP ezmre 

madásokat intéztek ellene s bár 

az államfő is, a miniszterelnök 

voltak 

iránta, jobbnak itélte, hogy le- 

mondjon s visszamenjen az ál- 

is teljes bizalommal 

tala teremtett intézmények: a 

magyar távirati iroda s a ma- 

gyar rádió élére. 

Nem ismerik 6elyzefünket? 

Mostanság a román politizálás szinhe- 
lyein sokat foglakoznak velünk, magyarokkal. 

Legtöbbnyire Bethlen István gróf karácsonyi 

cikkéből indulnak ki, amelyben a nagy ma- 

gyar államférfi azt fejtegette, hogy milyen 

föltételek mellett lehetne Magyarország és 

Románia között barátságosabb viszonyt te- 
remteni. 

Természetes, hogy Bethlen cikkében sű- 

lyos szavak estek a kisebbségi kérdésről, tehát 

a mi életbevágó ügyünkről is. Hozzászólásaik- 
ban a román politikusok sem mellőzhetik a 

kisebbségi kérdés érintését. 

Számunkra mindenesetre nagy tanulsá- 

gokat szolgáltat ez a megvitatás. 

Legszembeszökőbb s egyuttal legszomo- 
rúbb az a tanulság, hogy a román politikusok 
mennyire nem ismerik a mi helyzetünket. Cik- 
kekben, előadásokon, gyüléseken azt bizony- 
gatiák, hogy nekünk aranydolgunk van a 
kisebbségi keretek közt s nemhogy sérelmek- 
ről beszélhetnénk, de tulságosan jó dolgunk 
van, nagy kiváltságokat élvezünk. 

Mikor tehát Magyarország legtapasztal- 
tabb és legmélyebben gondolkozó politikusa 
több jogot, kedvezőbb bánásmódot kér szá- 
munkra, román részről nemcsak tagadással 

felelnek, de viszontvádakat emelnek. 

Mi tudjuk, mert bőrünkön érezzük, hogy 
mi az igazság. Tudjuk, milyen alapjuk van 

olyan állitásoknak, hogy mi ezen a földön (má- 
sokra nézve) jövevények vagyunk, hogy a szé- 

kelyek elmagyarosodott románok vagy hogy 
más tárgykörből idézzünk román nyilatkoza- 
tot: a román állam tulságosan nagy államse- 
gélyt ad a magyar felekezeti iskoláknak. 
Az ilyen nyilatkozatoknak nagy része, 

persze, politikai számitásból fakad. 

kor magyar társaik 

De a tagadásoknak és viszontvádaknak 

túlnyomó része mégis tudatlanságból szárma- 
zik. Szinte elképpesztő dolog például, hogy 
regáti politikusok mennyire nem ismerik a 

mi helyzetünket. S mennyire nem ismeri az 

egész román ifjúság sem, amely az uralom- 
változás után nőtt fel! 

Mindezek kész prédái a lelkiismeretlen 

ujságoknak, amelyek népszerűség hajhászás- 

ból, üzleti érdekből a legképtelenebb állitások- 

kal izgatják ellenünk olvasóikat. 

Mi volna a következménye, ha a román 

közönség s különösen az ifjúság tárgyilagos 

felvilágositásokat kapna a mi helyzetünkről, 
a kisebbségi kérdés belső és külső politikai 

vonatkozásairól? Akkor aligha történnének 

olyan tajtékzó vádaskodások, mint így, a lel- 

kiismeretlen ujságok hatása alatt. 

Inkább talán az történnék, mint ami 

Csehszlovákiában történt közelebbről. Itt a 

magyar és cseh ifjúság közös megbeszélést 

tartott a magyarság sérelmeiről. A tárgyalá- 

sok során a cseh ifjak csak ámuldoztak, mi- 

föltárták mindazt, ami 

őket bántja és keseriti. Azt mondották a cse- 

hek, hogy ők mindezekről nem tudtak s most, 

hogy tudomást szereztek a magyarság sérel- 

meiről, mindent el fognak követni, hogy a 

sérelmek megszünjenek. Bizonyosan ennek a 

találkozónak is része van abban, hogy Cseh- 

szlovákiában a kisebbségek helyzetét utóbbi 

időben orvosolni igyekeznek. 
Azt hisszük, nagy haszonnal járna, ha a 

magyar és román ifjúság is találkozhatnék s 

kölcsönös jóakarattal megbeszélhetné a ki- 

sebbségi kérdést. Az igazság megismerése sok 

panaszunkra, bajunkra hozhatna orvoslást.



126 

Tel jes 

választások 

bizonytalanság a 

megtartása körül 

Amint ismeretes március hó- 

napra kitüzték a közigazgatási 

választásokat. A pártok megtet- 

ték az előkészületeket a válasz- 

tások levezetésére. Ujabban 

a hir, hogy a választásokat nem 

tartják meg csak a megyékben. 

A városokban ugyanis, ahol a 

kisebbségek számaránya a ro 

az 

mánságra kedvezőtlen, nem 

szivesen választanak. A bel- 

ügyminiszter Bucuresti-be ren- 

delte azoknak a megyéknek fő- 

nökeit, ahol községi választá- 

sokat tüztek ki. Hir szerint a 

megyefőnökök véleményétől te- 

szi függővé a kormány, hogy a 

választásokat megtartja, vagy 

pedig elhalasztja. 

Mégis a parlament elé kerül 

a sajtótörvény-javaslat. Hóna- 

pokkal ezelőtt röviden ismer- 

tettük a sajtótörvény-javaslat 
fontosabb rendelkezéseit. Kö- 

zöltük, hogy a javaslat még a 

román pártok követelményeinek 

sem felel meg. Ezért a javasla- 

tot annak idején nem terjesz- 
tették a parlament elé és átdol- 
gozás végett visszaadták a tör- 
vényelőkészitő bizottságnak. Hir 
szerint a javaslatot átdolgozták 
és igy az rövidesen a parlamen! 
elé kerül letárgyalás végett. 

MAGYAR NÉP 

Maniu tanulmányozza Beth- 
len István gróf cikkét. Gr. Beth- 
len István, Magyarország 

miniszterelnökének karácsonyi 

cikke, nagyjelentőségü külpo- 

litikai vonatkozásai miatt az ál- 
talános érdeklődés középpont- 
jába került. A kitünő magyar 
államférfiu cikkével kapcsolat- 
ban már több vezető román po- 
litikus nyilatkozott. A nyilatko- 

zatok nyomán a román ujsá 
gokban értékes vita indult meg 
a békeszerződések után keletke- 
zett helyzetről és a kisebbségi 
kérdésről. Legutóbb Maniu 
Gyula egy Oradea-i magyar uj. 
ságtól elkérte Bethlen István 
gróf karácsonyi cikkének szö- 
vegét, hogy áttanulmányozza. 
Miután a cikket megkapta, a 
következő magyarnyelvü, le- 
vélben köszönte meg: 
„Kérem fogadják Bethlen 

István gróf karácsonyi cikké- 
nek beszerzéséért és elküldésé- 

volt 

ért legöszintébb köszönetemet. 
Nagy szükségét éreztem, hogy 
ezt a rendkivül fontos és érde- 
kes cikket teljes szövegében is- 
merjem meg. Hálám jeléül na- 
gyon szivesen felelnék Önöknek 
arra a kérésére, hogy mondjam 
meg véleményemet a cikkre vo- 
natkozólag. Két körülmény aka- 
dályoz ebben. Az egyik az, hogy 
nem vagyok barátja az ilyen 
természetü véleménynyilváni- 
tásnak. A másik, hogy Bethlen 

M.A.V. nlieüllós galyásciapágyas ucélkeretil csánlőgépek, 

romániai kizárólagos vezérképvíseletnél : 
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legujabb kivitelben M. Á. V. szab. 
beszerelhető herefejtkészülékek. 
„Hanomag Diesel" 38/45 Hp. trak- 
torok, kicserélhető hengerperselyek- 
kel. .MÁVÁG egyetemes kalapá- 
csos malmok. A cséplőgépekhez 
különféle üzemgépek. Mindenkor 
a legolcsóbb árakban és kedvező 
fizetési feltételek mellett kapbatók a 
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István gróf milánói beszédét,I 
karácsonyi cikkét az abban fog. 
lalt érveléseket, következteté- 
seket nem lehet egy rövid vé- 
leményadással elintézni. A szer- 
ző kiválósága és a tárgya fon- 
tossága egyaránt megkivánják 
a tüzetesebb megvitatást". 
Maniu Gyula leveléből kitü- 

nik, hogy a románság egyik ve- 
zető politikusa nagyon meg 
fontolandónak tartja a Bethlen 
István karácsonyi cikkében fog- 
lalt nézőpontokat. 

Vihar a szász pártokban. Or. 

szágrészünk 

lakóssága 

szász nemzetiségü 

körében a politikai 
viharok ujból fellángoltak. A 

szász népközösség vezetősége 

mindent elkövet, hogy a szél- 

sőséges alakulatot megbékitse, 

azonban a kisérletek arra vezel- 

tek, hogy az ellentétek még job- 
ban kiéleződtek. Brasov-ban és 

Sibiu-ban a szélsőséges irány 

zatu párt tagjai tüntetések t 

rendeztek, amelyek verekedés- 

sel végződtek. A Sibiu-i vereke 

désnek négy sebesült áldozata 
van. A magyar kisebbség szo- 

moruan figyeli a kisebbségi 
sorsban levő szászok körében 

duló ellentéteket. 

Vajda és lunian visszatérnek 
a nemzeti pártiba. A román nem- 

zeti parasztpárt erejét nagyon 

meggyengitette, hogy több ve- 

zető politikus kilépett a párt- 

ból. A kilépett politikusok Vajda 

körül tömörültek. Hir szerint 

a román nemzeti páriban, hogy 

a párt kormányképes voltát 

helyreállitsák, tárgyalások foly- 

nak a kilépett tagok visszavéte- 
léről. 

Módositják a katonai büntető- 
törvénykönyvet. Az uj polgári 

büntető-törvénykönyv rendel- 

kezéseinek életbeléptetésével a 

katonai büntető-törvényköny- 
vön változtatásokat kell esz- 

közölni. Rövidesen a parlament 



elé terjesztik a katonai büntető- 

törvénykönyv módositásáról 

szóló törvényjavaslatot. A tör- 

vényjavaslat a polgári és ka 

tonai perrendtartás között akar 

összhangot teremteni. 

A Tatarescu-kormány fogja 

levezetni a választásokat. A 

kormánypárt körében az a fel 

fogás, hogy mivel egyetlen ei- 

lenzéki párt sincs felkészülve a 

kormányzás átvételéreé, Ősfel- 

sége a Tatarescu kormányt fogja 

megbizni az őszi választások 

megejtésével. 

A csehszlovák követ könyve. 

Seba Jean, Bucuresti-i csehszlo- 

vák követ „Oroszország és a kis- 

antant a világpolitikában" ci- 

men könyvet irt. A könyvet 

Prágában adták ki cseh nyel- 

ven. A román parlamentben til- 

takozás hangzott el a könyv 

tartalmával kapcsolatban. Seba 

ugyanis kedvezőtlen megjegyzé- 

seket füz könyvében Románia 

háborus szerepléséhez és bi- 

rálva foglalkozik Románia kül- 

politikájával. 

Román magyar megegyezés- 

ről ir a Curentul. Curentul cimü 

Bucurestii ujság eddig nem mu- 

tatkozott barátságosnak a ma- 
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juhok. Szarvasmarhák elybeieysc
ge1 

biztosan gyógy itja: EGGER- féle 

vénytervezet célja, hogy meg- 

akadályozza azokat a formahá- 

zasságokat, amelyeket azért kö- 

Február 15-ig érvényés az 
töttek a multban, hogy idegen 

adókedvezmény. A pénzügy . 
állampolgárságu nő román ál- 

miniszter rendeletet bocsátott lampolgáságot nyerj
en. 

ki az utolsó pénzügyi évne Szigoruan büntetik azokat, 

gyedre vonatkozó adókedvez akik katonai feg gyvereket vásá- 

ménnyel kapcsolatban. Az rolmak. A hadüg gyminiszter ren 

utolsó évnegyedre esedékes deletileg tiltotta meg, hogy pol- 

adót február 15-ig ő százalékos Hárá egyének katonai fegyvere- 
ket, vagy lőszert vásároljanak. 

Azt, akinél házkutatás alkalmá- 

val katonai fegyvert vagy lő- 

kedvezménnyel lehet kifizetni 

Megérkezett a náthaláz-jár- 

vány! Az Európaszerte fellé- szert találnak, szigoruan meg- 

pett náthaláz-járvány nálunk büntetik. 

is fellépett. Egyelőre a nagyobb 

városokban történnek töme- 

ges megbelegedések. Sok be- 

e lrógépek 
msz

 lyen a betegség miatt az isko- 

lákat be kellett zárni. Smitb Premier No ő0. Rerini- 

ton. Underwood és Corona i 
gyar kisebbséggel szemben. 

Érdekes, hogy most „román- 

magyar megegyezés" cimen cik- 

ket közölt és ebben részletesen 

foglalkozik a román-magyar kö- 
zeledés kérdésével. A Curentul 

Bidu, Treiscaune megyei pre- 

fektus felmentését az első jel- 

nek tekinti a megegyezés felé. 

A cikk irója a cikk végén kije- 
lenti, hogy bármennyire is ki- 

vánatos volna a román-magyar 

megegyezés, egyelőre nem va- 

lószinü, hogy sikerülni fog 

Terjesszük a 

Ujra szabályozzák az elvált 
gébek ovári árban kaphat

ók. 

asszonyok állampolgárságát. 

1degen állampolgárságu nők, ha
 

román állampolgárhoz mennek 

férjhez, román állampolgárokká 

válnak. Elválás után a külföldi 

származásu nő megtartotta ro- 

mán állampolgárságát. A dol- 
Gyáni raktar amerikai és német 

krógép és sokszorosító kellékek- 

szabályozzák. A törvényjavaslat
 től Speciális javilóműhely az 

szerint az olyan volt idegen ál- osszes rendszerü gépek részére. 
Használt irógépből nagy raktár. 

got most uj törvényjavaslattal 

lampolgárságu nők, akik román 4a 

állampolgársággal biró férjük- t A ÉB D 

től elváltak, elveszitik állampol- 1ROGÉPVALLALAT. 

gárságukat, ha a házasságból CLUJ. STR. REGINA MARIA 33 

nem született gyermek. A tör- 



Birói rangot kapnak a végre- 
hajtók. A végrehajtók tekinté- 
lyének növelése céljából a 
végrehajtókat birói rangra fog- 
ják emelni. A fővégrehajtó já- 
rásbirói rangot, a többi végre- 
hajtók pedig albirói rangot kap- 
nak. 

Nagy tüz pusztitott egy vasuti 
raktárban. Botosani közelében, 
a Todireni-i vasuti állomáson 
tüz keletkezett. A tüz tiz na- 
gyobb és negyvenhat kisebb 
vasuti raktárt hamvasztott el. 
A raktárakban sok gabona égett 
el. A kár több millió lejre rug. 

Spanyol hajó Constanja ban. 
A Constanta-i kikötőbe spanyol 
petroleumszállitó hajó futott! 
be. A vörös szolgálatban 

értek, azonnal menekülészerüen 
eltávoztak a hajóról és jelentet- 
ték a kikötői hatóságoknak, 
hogy a legénység el akarta őket 
pusztitani. A vörös kormány ha- 
jójának tisztjei kijelentették, 
hogy a hajóra többé nem térnek 
vissza és nem akarnak Spanyol- 
országba visszamenni. 
Nem szabad vörös keresztes 

cimkével ellátott gyógyszereket 
árusitani! Az egészségügyi mi- 
nisztlérium rendelete értelmé 
ben a gyógyszertárak és drogé- 
riák utasitást kaptak, hogy a 
vörös keresztes cimkével ellá- 

forgalomból. A rendeletet min- 
den valószinüség szerint az egy- 
házak befolyása alatt hozták, 
hogy a kereszt tekintélyét és 
szentségét megvédjék. 
Háromszáz millió a Banca 

Nationala nyeresége. A Banca 
Nationala mult évi nyeresége 
háromszáz millió lej. A fényes 
üzleti eredménnyel kapcsolat- 
ban a kormány hivatalos lapja 
cikket közölt. A cikk irója ki- 
fejti, hogy a nagy nyereség a 
gazdasági fellendülés biztos jele. 
Megtámadtak a farkasok egy 

levő 
hajó tisztjei, amint a kikötőbel 

erdőmunkást. Csáki József, 
Tulghes-i erdőmunkás magá- 
nyosan igyekezett munkahe- 
lyére. Az erdőben tiz farkas tá- 
madta meg. Csáki egy közelben 
levő kalibába menekült. Sze 
rencsére nagyobb munkáscsa 
pat haladt arrafelé és kiszabadi- 
totta szorongatot! helyzetéből. 

Be kell szolgáltatni a posta- 
galambokat. Fontos, a galamb- 
tenyésztőket érdeklő rendelet 
jelent meg. A rendelet szerint 
postagalambot nem szabad ma- 
gánosoknak tartani és tenyész- 
teni Akiknek postagalambjuk 
van, be kell, hogy szolgáltassák 
a hatóságoknak. A postagalamb- 
tartást a jövőben szigoruan fog- 
ják büntetni. 

GazDÁK Fi 

A többiek beszerzése 
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GYELÉBI: 

etet vesz igénybe. Kérjük a 
beküldeni1 Megrendelhető a 

tott gyógyszereket vonják ki a 

MAGYAR NÉP 

Szervezkednek a cigányok. A 
romániai cigányok egyesülele 
kérést adott be a közmunkaügyi 
minisztériumhoz, hogy adjon 
engedélyt a téglajegyek árulá- 
sára, mert Bucuresti-ben palo- 
tát akarnak épiteni. A palotá- 
ban lesz a cigányok egyesületé- 
nek központi irodája és itt he- 
lyezik el a cigány aggmenhá- 
zat. 

Nem szabad egyedül hagyni a 
kisgyermeket!: Nagy Gyárfás, 
Ghimes-i lakós egyedül hagyta 
a szobában hatesztendős kis- 
fiát. A gyermek az asztalon 
levő késsel játszadozni kezdett, 
majd kezében a késsel kiszaladt 
a szobából. A lépcsőn elesett és 
a kés a halántékába furódott. 
Azonnal meghalt. A gondatlan 
szülők ellen meginditották az 
eljárást. 

Szomoru vége lett az ijesztge- 
tésnek. Barabás Józset, Gheor- 
gheni-i legény száznegyven lei 
jel tartozott Madarász Antalnak 
Barabás a pénzt a kitüzőtt ha 
táridőre nem tudta megadni 
Madarász erre izengetni kezdte, 
hogy amennyiben a pénzt nem 
adja meg, olyan darabokra 
vágja, mint a két lejes. A gyenge 
idegzetü fiatalember erre meg 
rémült s nagy nehezen előterem- 
tett százlejt. A hiányzó negy 
ven lejt azonban sehonnan sem 
tudta megkapni, erre félelmé- 
ben benzinnel leöntötte ruháját 
és meggyujtotta Égési 
következtében meghalt. 
A táncosnő 50.000 pengős fény. 

képe Egy hires párisi táncosnő 
kártéritési peréről rendkivül ér- 
dekes képekkel illusztrált beszá- 
molót közöl a Délibáb uj száma, 
amely nagy terjedelemben és 
gazdag tartalommal jelent meg. 
Pompás illusztrált miüsorokat. 
egyfelvonásos szindarabot. szin- 
házi pletykákat, nagyszerü film- 
rovatot és több, mint száz szebb- 

sebei 

nél szebb képet talál az olvasó a 
népszerű szinházi képeslapban 



A biróságok szigoruan veszik az 

esküdtek munkáját. Tárgu 

Murásen, Costin Maximilian ze- 

neiskolai igazgató, kisorsolt es- 

küdt betegségére való hivatko- 

zással nem jelent meg az es- 

küdtszéki tárgyaláson. Az el 

nök azonnal orvost küldött ki, 

hogy megvizsgálja Costint. 

Minthogy az orvos megállapitá- 

sából kiderült, hogy a zeneisko- 

lai igazgató nem beteg, ötezer 

lej pénzbüntetéssel sujtották és 

rendőrrel vezettették elő. 

Meghalt Rózsa Sándor kor- 

társa. Nagybecskereken meg- 

halt Suta Péter 98 éves gazdál- 

kodó, aki fiatal korában jó is- 

meretségben volt Rózsa Sándor- 

ral, a hires alföldi betyárral. 

Utoljára 1878-ban találkozott 

Rózsa Sándorral, amikor a be- 

tyárt a Gherla-i fegyházba ki- 

sérték, ahol meghalt. Suta Pé- 

ler halála előtt elmondotta, 

hogy Rózsa Sándornak négy 

gyermeke él Magyarországon, 

ezek azonban megváltoztatták 

nevüket. 

Öreg ember, nem vém ember! 

Törökország egyik iegidőszk 

lakosa, Hassan Baba 129-ik 

letése napján ülte hetedik me- 

nyegzőjét. Az uj feleség har- 

minckétéves. Az öreg török egy 

Biga nevü faluban lakik, aho' a 

lakosságnak csaknem fele le- 

származottjaiból áll. Az öreg 

török ma is kitünő egészségben 

él, nagyon sokat gyalogol és ál- 

landóan szabadban tartózkodik. 

Életmódja szépen igazolja az 

orvosokat, akik azt tartják, 

hogy a szabadban folytatott 

életmód és a sok járás az egész- 

ség legfőbb tényezői. 

Medve-kaland. Gábor János, 

Toplita-i erdőkerülő 

körutját 
ellenőrző 

végezte az erdőben. 

Egy sürüségből két hatalmas 

medve ugrott elő és megtá- 
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Megbüntettek egy esküdtet. [madta Gábor Jánost. 

MAGYAR NÉP 

Pillana- 

tok alatt földreteperték, ugy, 

hogy Gábor János nem tudta 

fegyverét használni. Szerencsé- 

re egyik erdész társa éppen arra 

haladt 

medvéket 

vadászkulyáival és a 

sikerült elkergetnie. 

A szerencsétlen erdész a borzal- 

mak következtében megörült. 

A halálos gázolások ellen. A 

pittsburgi rendőrbiró arra itélt 

husz automobilvezetőt, hogy mi- 

vel ittas állapotban vezették 

autóikat, vegyenek részt csvV 

gépkocsi által elgázolt halott te- 

metésén. Az itélet szerint a husz 

soffőr az agyongázolt eamber te 

metésén a gyászleplet kellett. 

hogy tartsa. Az egyházi szertar- 

tás után a rendőrbiró beszédet 

tartott. Beszédét a követl.ező 

szavakkal fejezte be: 

Nem hiába áldozitad fel 

életedet a közbiztonság oltárán, 

le fogunk számolni a kerekeken 

száguldó orvgyilkosokkal. 

Foglyok lázadása. A silistrai 

börtönben nyolcvan fogoly fel- 

lázadt és megtámadta a börtön 

személyzetét. A börtönhöz 

azonnal katonai segitséget ren- 

deltek ki. Igy sikerült nagy ne- 

hezen a rendet helyreállitani. 

Lovak a kirakatban. Tárgu- 
Csoboth Géza 

Turia-i gazda lovai megbokro- 

sodtak. A megvadult lovak Én 

lczer Lajos divatáru üzletének 

kirakatába rohantak és az egvsz 

kirakatot darabokra törtek. 

Szerencsére a piacon ebben az 

időben nem 

Sácuiesc piacán 

volt nagy forgalom 

120 

Szerencsés ácskavaskereske- 

dő Ribár Mihály, 

ócskavaskereskedő két 

pozsonyi 

földmüű- 

vestől régi edényeket vásártolt. 

A piszkos, tiz kiló sulyu edé- 

nyeket a kereskedő nehány száz 

cseh koronáért vette meg. Rubár 

az edényeket bemutatta a po- 

zsonyi muzeumnak, mert mar 

többször megesett, hogy a mu- 

zeumtól a régiségekért fémérté- 

küknél többet kapott. A keres- 

kedő abban a meggyőződésében 

volt, hogy az edények réből 

vannak. A vizsgálatnál kiderült, 

hogy az edények anyaga arany, 

értékük 

Az aranykincset a pozsonyi mu- 

üűzmilló cseh korona. 

zeum megtartotta, Ribárt és a 

két földművest egy-egy milló 

cseh koronával kárpótolták. 

— 

Beretvás pastiha a legmaka- 

csabb fejfájást is elmulasztja. 

EES 

Ki mint vet, úgy aral. 

A legiobb gazdasági, 

vetemény- és viág- 

maavak 

BRÉVEK mankaesked sben 
Cluj, Piata Mihai Viteazul 4. 

AÁrjegyzék kivánatra ingyen! 

és igy nem sebesült meg senki.[; 

Játszanak bizalommal a 

LOTAERIA DE STAT 

Coleciura Otficiata-nál 
Közpenti székhely CLUl, Stada Rezina M

aria 46 szám. 



ROVATSZER 

Jó fejés - sok fej. 
A tej, mint ismeretes, a tőgy mirigysejt- 

jeinek váladéka. A mirigysejtek a véráram 
utján a hozzájuk szállitott tápanyagokból 

tejet készitenek, mert hiszen a tej olyan al 
kotórészeket is tartalmaz, melyek sem a vér- 
ben, sem a szervezet egyéb részeiben nem 
találhatók fel (pld. sajtanyag, tejeunkor). A tej 
a mirigycsatornácskákon és tejutakon a te j- 
medencébe kerül, ahol összegyül. A tőgy- 
medencében összegyült tejet a bimbócsator- 
nán azután ki lehet fejni. Annak oka, hogy 
a tej a bimbón keresztül nem folyik ki, az, 
hogy a tőgybimbó záró készülékkel van el- 
látva. Azoknál a teheneknél, melyeknél a fe- 
jési időközökben a tej kicsepeg: a zárókészü- 
lék rosszul működik. Olyankor is kicsepeg a 
tej, hba a tehenet nem fejik ki rendesen. 
Egyes teheneknél, már mikor a fejés előtt a 
tőgyeket megmossák, elkezd a tej csepegni, 
mivel a zárókészülék már a mosási inger ha- 
tására megnyilik. Más teheneknél viszont 
csak nagyobb ingerek hatására jön műkö- 
désbe a zárókészülék, itt a tőgyet masszirozni 
kell, hogy a zárókészülék megnyiljék, vagyis 
ahogy mondani szokták: leadja a tejet. A 
fejés alkalmával kifejhető tejmennyiség nem 
mind a fejési időközök alatt termelődik, ha- 
nem a fejés alatt is. Az, hogy a tejnek mek- 
kora része termelődik a fejés alatt, az az ál- 
lat egyedétől függ. Megállapitást nyert, 
hogy általában a nagy tőgyü teheneknél a 
tei nagyobb része a fejési időköz alatt s a 
kisebb része a fejés alatt termelődik. 

A fejés közben termelt tej mennyiségét 
az befolyásolja, hogy a fejés közben a tőgyet 
milyen inger éri. Igy tehát ez igen fontos 
dolog a fejés teljes keresztülvitelére, mivel 

ez a termelt tej mennyiségét lényegesen be- 
folyásolja. Ha mi gyakrabban fejjük tehe- 
neinket, akkor ez az inger a tejtermelésre jó 
hatással van és igy gyakori fejéssel sokkal 
több tejet nyerünk. Jó tehát a 10 liternél 

több tejet adó teheneket naponta legalább há- 
romszor, a még nagyobb termelésü teheneket : 

naponta legalább négyszer fejni. Ha azon- 
ban a fejési időközök egy óránál rövidebbek, 
a tejmennyiség csökken, igy tehát rövidebb 
időközöket egy óránál nem tanácsos hagyni, 
mer ezáltal tulingereljük a tőgyet, ami a tej- 
termelést hátrányosan befolyásolja. 

A fejés gyakorisága a tej összetételét is 
befolyásolja. Ha naponta kétszer egyenlő 
időközökben fejünk, ugy az estéli és reggeli 
tej zsiradékszázaléka majdnem egyforma 
lesz. De ha nem egyenlő időközökben fejünk, 
pld. háromszor, ugy az a tej lesz legzsiro- 
sabb, amelyet a legrövidebb fejési időköz előz 
meg. A leghosszabb fejési időköz után a leg- 
több, de legzsirszegényebb, a legrövidebb idő- 
köz után pedig a legkevesebb, de legzsiro- 
sabb tejet nyerjük. 

Az ugyanazon fejés alatt nyert tej sem 
egyforma összetételü. Ha a fejést megsza- 
kitással végezzük, azt vesszük észre, hogy 
fejés elején nyert tej szegény zsirban, az 
még egy fél százalékot sem tesz ki, mig az 
utolsó tejsugarak 10 százalék zsirt is tartal- 

Háromféle fejést ismerünk, u. m. 1. teli 
marokkal való fejést, 2. huzogató fejést és 
3. bütyökkel való fejést. 

A tejmennyiségre ezek közül az a leg- 
jobb, amelyik legjobban kiméli a tőgybim- 
bó, ez pedig csakis a teli marokkal való fe- 

Minden magyar ember jegyezze jól meg. hogy a magyar egyházak biztositó intézete a 

„MINERVA BIZTOSITÓ 
z 

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
tehát maguar kötelesség biztositását ide átadni 
orreoraozororsrororozazooroozoro 
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jés, amelyet mindenkinek 

legtőbb helyen, mert fárasztó 

gondoljuk azt, hogy ez által 

Védekezés a levéltetvek ellen 

—– télen. 

A gyümölcstermelők egyik 

legnehezebb feladata a levéltet- 

vek elleni védekezés. A tetvek 
rendkivül gyorsan szaporodnak 

és a gyakori drága bőrméreg- 

permetezés dacára is ellepik a 

gyümölesfákat, ami azután a fák 

növekedésében és a gyümoölcs 
minőségében okoz sulyos káro- 

kat. 

A fáradságos és gyakran ke- 

resztülvihetetlen nyári védeke- 

zés helyett a levéltetveket a leg- 
könnyebben és legeredményeseb- 
ben a téli nyugalmi időszak 

alatt irthatjuk. mert ilyenkor 
alaposan megpermetezhetjük a 
fa minden részét. A levéltetüir- 
tásnak legkiválóbb szerei a jó 
gyümölcsfakarbolineum és az 

ásványolai eredetü készitmé- 

nyek. 

A levéltetü elleni védekezésnek 

elmult évben 

transsylvániai gyümölesterme- 

gyümölcsfakarbolineumos per- 

mészkénlével, 
százalékos Novendával, 

részét pedig a még emnnél is ol- 
csóbb 3 százalékos Libex-Univer- 

sal-lal permetezték meg. 

Tavasszal a 
mészkénlével 

legjobban lehet 

ajánlani, A legrosszabb a bütyökkel való fe- 

jés, mert ez zuzza, sérti a tőgybimbót. A teli 

marokkal való fejést azért nem használják 

dig ba valaki megszokja, egyáltalán nem fá- 

rasztóbb a többi fejési módoknál, különösen, 

ba még fejőzsirt is használunk. És ha meg- 

igen szép példáját láthattuk az 
egyik igen neves 

lőönk gyümölcsösében. A több 

metezéstől, kisérletképen részben 
részben pedig 5 

másik 

gyümölecsösnek 

permetezett fáit 

MAGYAR NÉP. 

nak hiszik, pe- 

több tejet is 

ványt nyujtottak a Novendával 

és Libex-Universal-lal télen meg 

permetezett fák. mert már mesz- 

sziről kiváltak üde, haragoszöld 

lombozatukkal, melyen levéltetü 

egyáltalában nem. vagy csak el- 

enyészően kis mértékben volt ta- 

lálható. Ez annyival inkább is 

feltünt, mert a mellettük álló, 

mészkénlével permetezett fák le- 
vélzete siralmas látványt nyuj- 

tott. 

Ez a látvány a kert legtávo- 

labbi részein levő sorok között 

is mindenütt megismétlődött, Ez 

a nagyszabásu kisérlet bizonyit- 

ja. hogy a megfelelő permet- 

anyag helyes kiválasztásával 

mennyi munkát,. pénzt és időt 

takaríthatunk meg és milyen tö- 

kéletes eredményt érhetünk el. 

nyerhetünk, ugy a többi fejési módszereke 

teljesen ki kell küszöbölnünk. Ma már kulfu 

ráltabb tejgazdasági államokban külön fejő. 

tanfolyamokat tartanak, ahol kizárólag csal 

is ezt a fejési módot tanitják és vezetik be 

minden más fejési módszer kizárásával. 

Finta Domokos, 

okl. tejgazdasági tanácsadó 

-25--
- 

Mire figyelmeztet a vaj és to 

jás szine? A vajnak és tojásnak 

sárga szinét növényi festék adja 

Ez a festék a legnagyobb meny- 

nyiségben a murokban (sárga- 

répában) található. Kisebb meny 

jobb minőségü szálas takarmá 

nyok tartalmazzák A fehér vaj 

vagy az olyan tojás, amelyik 

nek sárgája nem sárgaszinü, 

arra mutat, hogy az állatok rosz 

szul voltak takarmányozva Tel 

jes értékü tápanyagot ugyanis 

csak az olyan takarmány jelent, 

amelyikből a sárga festékanyag 

nem hiányzik. 

—————-——0c1 

ezer almafát kitevő gyümöl 

esöst, eltérve az eddigi tisztán mert a hamisitvány ől, 

Beteg lett a juhod, figyeld nem-e métely? 

Ha igen, ne busulj, ne kinozzon kétely! 

Rögtön adj be neki egy DISTOL-t de valódit, 

de bizony nem gyógyit! 

Gazdatársak! 

. 

nyiségben azonban az összes 

Gyógyszertárakban csak Distolt 
kérjelek és fogadjatok el. - Fel 
világosításért lorduljatak bármikor a 

Magyar Nép-hez. 

sohasem látott tömegü levéltetü 
lepte el és a fák levélzete, dacára 
a rügyfakadás utáni ötszöri bőr- 
méreg nermetezésnek, teljesen 
összezsugorodott és megvörösö- 
dött. 

A fasorok között meglepő lát- 



Rendeljük meg a Mezőgazda-[ 
sági Szemlét! A gMagyar Nép" 

olvasói közül az előző évek ele- 

jén nagyon sokan rendelték meg 

a „Mezőgazdasági Szemlé"-t. Ez 

a folyóirat kielégiti a gazdasági 

tudományok iránt magasabb 

igényekkel fellépő olvasókat és 

minden olyan uj felfedezésről, 

találmányról és gazdasági eljá- 

rásról részletesen beszámol, ami- 

nek a gazdák hasznát vehetik A 

„Mezőgazdasági Szemle" minden 

hónapban egyszer jelenik meg 

gazdag tartalommal és sok szép 

képpel. Tekintettel arra, hogy a 
„Magyar Nép" előfizetői eddig 
is kedvezményes áron kapták a 
„Mezőgazdasági Szemlé"-t, ezt a 
kedvezményt tovább is biztosit- 
juk számukra. Megadjuk a ked- 
vezményt az ujonnan belépő elő- 
fizetőknek is, vagyis azok, akik 

mint uj előfizetők jelentkeznek 
a „Mezőgazdasági Szemle" előfi- 
zetőinek táborába, az évi 80 le- 
jes előfizetési dij helyett 60 le- 
jért kapják meg. A kidóhiva- 
tal cime Cluj, Str. Baron L. Pop 
5. szám. 

LOTERIA 

1937 február 15-ém 
: lesz a 12-ik Sorsijáték 

utolsó hunzása. 

44.623 nyeremény 
értékben,. lesz a jálékosoknak kioszíva. 

Ujiisák maecg esersejegyeiketnilt 

Vásároljanak Részsorsjegyeket 2E0 vagy ASO0 Leiért. 

sebbnak 

Igen olcsón árulják a székelyek 
a fát. 

A tüzifa ára napról-napra 

drágul és számitani lehet arra, 

hogy ha a tél továb is hideg ma- 

rad a kereslet állandóan növe- 

kedni fog a fa iránt. Figyelmez- 

tetjük tehát azokat, akik a köz- 

birtokossági erdőből, vagy a sa- 

ját erdejükből termelt fát áruba 

bocsátják, vegyék tekintetlbe a 

fa árukban bekövetkezett álta- 

lános drágulást és ne veszteges- 

sék el olcsó áron a fát. 

Naranesok a tergerben. 

A Constanca-i kikötőben száz- 

ezer narancsot a tengerbe dob- 

tak A narancsok ugyanis szál- 

litás közben kissé megromlottak 

ugy, hogy csak izgyártásra let- 

tek volna alkalmasok. A narancs 

vámja azonban olyan magas, 

hogy nem fizetődött volna ki az 

izgyártás. Igy a kereskedők oko- 
látták a narancsot a 

tengerbe dobni, hogy ne fizes- 
senek vámot. 

Piaci árak RBarzolton. 
Buza 65-70, árpa 40-45, ku- 

zab 26-28, korica 43-45, 

krumpli 13-14, paszuly 73-380, 

lencse 98-100 lej hHtervékán- 

ként. 

Piaci árak a Banat-ban. 

Buza 440-455, kukorica 230, 

zab 300, tökmag 600-700, pa- 

szuly 450 lej mázsánként. 

Piaci árak Carei-ben 

Buza 420-430, rozs 360-370, 

kukorica 230, zab 270-280, 

bükköny 330-340 lej mázsán- 

ként. 

A nyomozás titkait leplezi le 
rendkivül érdekes képekkel il- 
lusztrált eikkben a Tolnai Világ- 
tapja uj száma. Tudósok, mér- 

nökök és szakértők serege dolgo- 
zik a modern bünügyi laborató- 
riumban; ahol tudományos mód- 
szerekkel állapitják meg a bünö- 
zés adatait. Erről közöl pompás 
ismertetést a Tolnai Világlapja. 
Ezenkivül a francia ördöglova- 
sok élete, az emberi tulajdonsá- 
gok öröklése, a legkiválóbb ma 
gyar irók novellái, érdekfeszitő 
regény és számos más eikk ta 
lálható a népszerü képeslapban, 
mely ezuttal is közel 100 képet 

m közöl. 

DE STAT. 

Lei 289 millió 

— 

Katólikus imádságos könyv. 

Régóta érzett nagy hiányt pótol 
Földes Zoltán: Mennyei kis kert 
ecimű imádságos könyve, melyet 
a róm. kat. ifiuság és nép szá- 
mára állitott össze. Az imád. 
ságos könyv gazdag tartalma a 
következő: Általános imád- 
ságok. 
igazságok. III. Különféle imák. 

-Uram, maradi velünk." 
V. A szentolvasó (rózsafüzér). 
VI. Szentgyónás és szentáldo- 

A szentmise. VIII. 
Keresztútia. IX. A két passzió. 
X. Litániák és karénekek. XI. 
Szent énekek XII A minisz. 

trálás módjai Az imádságos 
könyvet az egyházi főhatósáz 

engedélyezte. A könyv ára na- 
gyon szép fekete kemény kötés- 
ben: 30 lej. Postai szállitás ese- 
tén előre beküldendő vagy kész- 
pénzben; vagy bélyegben 36 jei 
föi a postai költség) Megren- 

delés küldendő: Minerva Iro- 
dalmi és Nyomdai Műintézet 
Rt.-hoz, Cluj. Str. Baron L. Pop 
5 szám. 
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ÉlLE 

Szomoru emberi gyarlóság, hogy rend- 
szerint olyan emberi bűnök felett mondunk 

kemény itéletet, amelyeknek hatalmától ma- 
gunk sem tudunk szabadulni. Milyen meg- 

kapóan világit erre az az evangeliumi jele- 

net, amikor a farizeusok egy bűnös nőt visz- 

nek Jézus elé. Szigoru itélettel állapitják 
meg, hogy ez a nő Mózes törvényei szerint 
kétségtelenül méltó a megkövezésre. És mit 

tesz Jézus? Ő, a bűnnélkülvaló, követ dob-e 
a bűnösre? Nem. Ezt mondja a vádlóknak: 

az első követ." Igy ismétlődik meg a mi 
Urunk szavaiban: „Vesd ki előbb a gerendát 
a Te szemedből." Ha magad teljesen tiszta 
vagy, azután itélj! Tudjuk, hogy a vádlók 
megszégyenülve távoztak el. Szivükbe tekint- 
ve, mélyen érezték, hogy senkinek sincs joga 

közülök követ dobni a bűnösre. És Jézus? 
Jézus nem a kiméletlen itélet szavával, ha- 

nem a kegyelmes szeretet szentséges biztatá- 
sával szól a bűnös nőhöz: „Eredj el. Többé 

ne vétkezzél." Jézus elitéli a bűnt, de saj- 

nálja, szereti, bocsánattal és a kegyelem igé- 
retével hajol le a bűnöshöz és emeli fel a por- 
ból. Alázatra s ha a kegyelem által megsza- 
badultunk a bűn egyik-másik kisértéséből, 
arra a szeretetre van szükségünk, amelyet 
Jézus mutat meg nekünk és akkor nem lesz 
az emberekkel szemben tanusitott magatar- 
tásunk szeretetlen, kiméletlen s igazságtalan. 

Pál apostol is erre figyelmeztet rómaiak- 
hoz irott levelében e komoly szavakkal: „Te 
pedig azért kárhoztatod a Te atyádfiát? 
Avagy te is azért veted meg a Te atyádfiát? 
Hiszen mindnyájan oda állunk majd a Krisz- 
tus itélőszéke elé, mert meg van irva: Élek 
én, mond az Ur, mert nékem hajol meg min- 

den térd és minden nyelv Istent magasztalja. 
Azért hát mindenikünk maga ad számot ma- 
gáról az Istennek. Annak okáért egymást 
többé ne kárhoztassuk, hanem inkább azt 

zetek megütközést, vagy megbotránkozást." 

kezés, hanem szent jogunk és áldott felada- 

MAGYAR NEP 

„Aki közületek bűn nélkül való, az dobja rrá 

tartsátok, hogy a ti atyátokfiainak ne szerez- 

Emberi ifélgefés. 

tunk a segítés. Ha Jézus tanitványai va- 
gyunk, akkor az általa ingyen kegyelemből 

nyert irgalomra hálánkat kell megmutatnunk, 

hogy napról napra gyarapodni igyekszünk 

abban a szeretetben, melyről azt mondja az 

apostol: „A szeretet hosszutürő, kegyes, nem 

keresi a maga hasznát, nem gerjed haragra, 
nem rójja fel a gonoszt, nem örül a hamis- 

ságnak, de együtt örül az igazsággal, min- 

dent elfedez, mindent hiszen, mindent remél, 

mindent eltür," 
E szeretetnek tükrében vizsgáljuk meg 

naponként szivünket, életünket azzal a ko- 
moly felelősségérzéssel, hogy „mindenikünk 

maga ad számot magáról az Istennek", hogy: 

„mindnyájan odaállunk majd a Krisztus ité- 

lőszéke elé" — s akkor magatartásunk soha- 
sem lesz a kemény, szeretetlen biróé testvé- 
rünkkel szemben, hanem a megértő, együtt- 
érző testvéré, aki megvigasztaltatván a Krisz- 

tusban, vigasztalni és segiteni igyekszik test- 

vérét, tudván, hogy a szeretet sok bűnt elfe- 

dez és az apostol felséges intelme szerint, 

„aki bűnöst térit meg az ő tévelygő utjáról, 

lelket ment meg a haláltól és sok bünt elfe- 
dez." 

A hiábavaló, sok bánatot, keserü civó- 
dást, fájdalmat okozó itélgetés helyett fo- 
gadjuk meg mindnyájan az Apostolnak Krisz- 

tus lelkéből támadt tanácsát, melyet kedves 

gyülekezetének, a filippibeli gyülekezetnek 
adott: „Teljesitsétek be az én örömömet, hogy, 

egyenlő indulattal legyetek, ugyanazon sze- 
retettel viseltetvén, egy érzésben, egy ugyan- 

azon indulattal lévén: Semmi sem cseleked- 

vén versengésből, sem hiábavaló dicsőségből, 
hanem alázatosan, egymást különbeknek tart- 

ván timagatoknál." Ha igy élünk embertár- 
saink között, egymást különbeknek tartván 

saját magunknál, versengés nélkül, egyenlő 
indulattal, ugyanazon szeretettel viseltetvén 
egymás iránt, öröm lesz számunkra az az idő, 

amit Isten kegyelméből körükben eltölthe- 
Nem a mi jogunk és feladatunk az itél- tünk s öröm lesz számukra is szolgálni és dol- 

gozni velünk együtt. 



A veréb és a nyul. 

Egy veréb az ágon úlve 

Himbálózik és nudat, 
Mág a földön fojtogatja 

14 nagy sas a kis nyulat. 

Szívéből a részvételnek 
Kihalt minden paránya; 

Gyávaságát szegény nyúlnak 
Szemére imígy hányja: 
„No, te erdők, rétek, mezők 

Leghíresebb futára, 

Jól vigyáztál a rád leső 
Sas csörére, karmára! 

t4 mai nap kellemetes 
Meglepetést hozott rád; 

Mért nem moggott sebesebben 

Lábad szára és bokád?" 

Még javába gúnyolódik, 
Mikor egy ölyv hirtelen 

1A magára nem vigyázó 
Veréb mellett ott terem. 

Nyakom csípi, nincs hatalom, 

Ki őt többé megvédje: 

Készen is van e fogással 
Az ölyvnek az ebédje. 
A nyúl látvaá, hogy véle egy 
Sorsra került a veréb, 

Vágaszt nyerve nem jajgat oly 
Keservesen, mint elébb. 

Ki a aemások bajaiból 
Még gúnyt űzni is szeret, 
Elfeledi, hogy fordul ám 
Le is, fel is a kerek. 

Nem kell ahhoz semmi egyéb, 
Csak egy kis sors fordulat, 
Ki az imént még nevetett, 
Kínos könnyeket hullat. 

hátulsó két lába meg folyton kinyaklik alóla. 
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Olmos eső. 

1. 

Apám nagy karosszékében az asztalnál 

ült és pipázott. Künn, a disztelen határban 

ólmos eső esett, jégpáncélba vonva a mezőt s 

a fekete törzsü, lombtalan fákat. 

Máreius elseje volt. A nagy természet még 
szunyókált, s erdő, mező tavaszról álmodott. 

Szuhay, a kivénhedt béresgazda, bejött a 

szobába s mint afféle vén ember, esetlenül to- 

tyogott. Immegett-ümmögött. Fát rakott a 
kályhára, aztán dohányt vágott. 

Öreg Szuhay nálunk vénült meg. Végig- 
szolgált nemzedékeket s ma már csak olyan 

tehetetlen. Aprófát hasít, vagy dohányt vág. 

Ügyel a kályhákra. Birkát, nyúlat nyúz. Fegy 
vereket tisztit. Vagy megvarrja a szerszámot. 

Ez az ő dolga, meg még amit akar. Meg 

emlékezni, civakodni az apámmal. 

—– Mihály, - mondja neki az apám, — 
ólmos eső esik. Mi lesz a kisnyulakkal? AZ 
idei elléssel?... Mind elpusztulnak! 

– A' még csak hagyján - dörmögi az 
öreg Szuhay, - de mi lesz a gyümölcs- 

csel?... A rügyek mind megvakulnak... 
Egyszer csak Holló, a süket öreg vizsla, 

elkezd a kályha mellett nyöszörögni. A vé- 

gét járja már, egyik szemére hályog futott, a 

mert szél értete. 
Sokat vadászgatott ő életében. Jó kutya 

volt. Engedelmes, akos hűséges. Hogy milyen 
finoman apportirozott, arra elég csak egy 
példa: a vadászás közben talált, még csak du- 

gónyi fürj, vagy fogolyfiókát odahozta szá- 
jában az apámhoz. S amint letette, a kis ma- 

dár rögtön el is futott. Mert Holló olyan 

gyöngéden, olyan finoman hozta a szájában. 
Az ólmos eső meg csak egyre esik a szür- 

kén szomorkodó égből. 

, 
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Ebéd után pipát tolt az apám, kiecsihol, 

aztán parancsolja: 

- Mihály! Vegyen kend csizmát, subát, 

aztán kimegyünk. 

Hová a kórságba? – iszonyodik föl 

Szuhay. - Hisz még a kutyát is kár kiverni 

ebbe a pocsék időbe! 

- Jó, – mondja neheztelve az apám, – 

kend csak maradjon. Elmék én magam is. 

Nem kell senki. Csak adjon egy abrakos taris- 

nyát. 

Öreg Szuhaynak megnyulik az arca, az- 

tán kacskaringósan kérdezi: 

-Abrakos tarisznyát? Oszt' minek? 

3. 

Öt perc mulva kint baktatnak az ugaron. 

Elől az apám, vastag bőrbekecsben, görbe 

botjára támaszkodva, utána a félszemü 

vizsla, végül meg Szuhay, subában, abrakos 

tarisznyával. . 

A dombon megállnak s az öreg megma- 

gyarázza Hollónak, hogy hordja össze az ól- 

mos esőben meggémberedett kisnyulakat. 

Holló elsántikál s kezdi hordani az ököl- 

nyi nyulacskákat. 

Öreg Szuhay dugja őket a tarisznyába, 

aztán a tarisznyát betakarja a subával. 

Estig téb-lábolnak. Vesződnek a ziman- 

kóban. Szuhay kétszer is hazabotorkál, mert 

tele a tarisznya – s a végén vagy harminc 

kisnyulat szednek össze. 
—- A kutyafáját, - mondja örvendezve 

Szuhay, — hát tele van velők az egész za- 

bos-kamra! 

Attól kezdve az apám. Szuhay, meg a 

vén Holló reggeltől estig együtt vannak a 

zabos-kamrában. 

Kályhát állítottak, fűtenek, pipáznak. 

Holló meg a kályha mellett fekszik. 

Apám minden tiz percben belenyul a za- 

bosládába s egy-egy marokkal odaszór a nyu- 
laknak, azok meg játszanak, hancuroznak, 

átugrálják az öreg Hollót, meg a hasán két 
lábra állanak. De felugrálnak az apám, meg 
az öreg Szuhay ölébe is. 

4. 

1gy ment el a tél. 

És megjött a tavasz. Megzendült az élet. 

Szántottak. Kapálták a szőlőt. Metszettek. A 

fü kizöldült, vetés zsendül, — a nyulakat el 

kellett ereszteni.. 

— Menjetek —- mondta nekik Szmhay, 

- És szaporodjatok! — tette hozzá az 
apám. 

. 

Ime, ősz van. 

Ökörnyál uszik a levegőben. Tarlók sár- 
gulnak. Cséplőgépek bugnak. 1 

Öreg Szuhay reggeltől estig fegyvereket 
pucol. Az apám patrónt tölt, gyömöszöl, csa- 

var, Holló kutya meg nyugtalankodva járy 
kel a szobában. Holnap kezdődik a vadák 
szat. 

Hát kimentek ők hárman: apám, Szuhay 

meg Holló vadászni. Elől Holló, utána az 

apám, végül meg a zsákmányos tarisznyával 
Szuhay. 

Egyszer csak „áll" ám Holló. 

– Aha, – mondja Szuhay, — ott a nyul 
Apám szorongatja a puskát, s megy a 

kutya felé. De a nyul csak nem ugrik. re 

Odamegy egészen – hát uramfia, - a 

kutya egy nagy nyulat szagolgat, az meg őt. 

Ahogy a nyul meglátja az apámat, örő- 
mében nagyot ugrik, odamegy hozzá, két 
első lábával nekitámaszkodik a csizmájának 
és ugy néz fel rá. 

Jön az öreg Szuhay, akkor meg azzal 
komáz. 

—– Gyerünk odébb - mondja az apám za- 

vartan, - ezek a téli nyulak. 
Ahogy mennének, még három nyul sza- 

lad oda. 
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És akármerre is forognak, a nyulak csak 

szemlátomást szaporodnak. 

Már százával vannak. Valósággal körül- 

hemzsegik őket. 
—– Vigyázzon Szuhay, – mondja kedvet- 

apám, – valahogy el ne tapossa lenül 

őket. 

az 

Elfordulnak hazafelé, de a nyulak min- 

denütt csak velük jönnek. Falkástól, mint a 
birkák. 

Ahogy a tanyához érnek, 
visszakergetni őket... 

Szerencsét hozó poi. 

Barba Imre, ausztriai lakós, 

husz esztendővel ezelőt elvált 

feleségétől. Felesége másféléves 

kis fiával Magyarországra köl- 

tözött és ott élt szükös viszo- 

nyok között. Barba Imre köze- 

lebbről Budapestre utazott. Mi- 

közben a villamos vonatra várt, 

összeütközött egy fiatalember- 

rel. A heves vérmérsékletü ur 

a fiatalembert megpofozta, majd 

hogy az ügyet a lovagiasság sza- 

bályai szerint elintézze, átadta 

névjegyét az ifjunak és kérte, 

hogy az is adja át névjegyét. 
A fiu elolvasta a névjegyet és 
megállapitotta, hogy édes apjá- 
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részes, annak 

jár. 

alig képesek 

tól kapta a pofot. Apa és fiu 

boldogan ölelkeztek össze és 

hazamentek za édesanyához. A 

villamos megállónál elcsattant 

pofl, a család kibékülésével vég- 

ződött. 

Jó hatással van a zene a tyukok 

tojáshozamára. 

Közöltük lapunkban, hogy a 

zene fokozza a fejőstehenek tej- 

termelését. Ujabban egy angliai 

birtokos kisérletet tett a zené- 

nek a baromfi 

való hatására vonatkozólag. 

Minden reggel gramafon és 

hangszóró segitségével muzsi- 

kával ébresztette fel a tyukokat 

és napközben is többször meg- 

szólaltatta a zenét. Állitólag a 

zene hatásának következtében 

tenyésztésben 

finom fehér papiron, 

Megrendelést gyüjtők 

MOST JELENT MEG! 

gr. Görög Ferenc: A mugyar netmzet története 
III. kiadás 

kedvezményes áron 

postaköltséggel együtt füzve csak Lei 50-, diszes egész vászon- 
kötésben Lei 70—. Személyesen vásárlók 5— Lejjel olcsóbban kapják 
a Minerva könyvkereskedésben. (Cluj, Strada Regina Maria 1. szám.) 

ingyen 
kapnak minden 10 drb. után egy füzött, 15 drb. után egy kötölt példányt 

Fenfi kedvezmény 1937 február végéig érvényes ! 
Pontos és olvasható cimmel irott megrendeléseke! csakis a pénz 

előzetes beküldése ellenében intéz el a 

MINERVA MŰINTÉZET 
Cluj, Str. Baron L. Pop 5. 

416 oldal 160 képpel 

— Öregem, Szuhay - mondja este az 

apám, — tudja-e kend, mit jelentett ma ez'! 

– Tudom, uram, tudom, – motyogta 

öreg Szuhay Mihály. - Azt jelenti, 

készülődjünk. Mert aki ilyen csodában volt 

tenek és ezek a csövek 

tól való rettegés, a 

1937 február 13. 

6. 

hogy 

már egyik lába a másvilágon 

Még karácsony előtt meghalt az apám. 

Szuhay tavaszkor. Szalay László. 

a tlyukok tojáshozama megkét 

szereződött. 

A házasság megnyujtja az életet. 

Egy délamerikai benszülött 

106 éves korában harmadszor 

nősült meg. A fiatal menyecske 

100 esztendős. Az öreg benszü- 

lütt kijelentette, hogy a hosszu 

élet titka a jó házasság. 

Épitőanyag fürészporból. 

A fürészpor rendesen kárba- 

menő anyag. Felhasználása a 

fürésztelepeken lehetetlen, szál- 

ditása sokba kerül, ezért haszon- 

talán anyagnak tekintik. Ujab 

ban a fürészport különleges 

vegyi anyagokkal keverik és 

összepréselik. Az ilyen módon 

készitett anyag kitünően felhasz- 

nálható az épitkezésnél. Préselt 

fürészporból csöveket is készi- 

sokkal 
tartósabbak, mint az agyagból, 
vagy betonból készült csövek. 
A vasból készült csövekkel szem- 
ben nagy előnyük, hogy nem 

rozsdásodnak. 

Vakbélgyulladás lelkkokukbót 
EÉEgy amerikai orvos megálla- 
pitotta, hogy nőknél lelki felin 

dultságból is keletkezhetik vak 
bélgyulladás. Például az anyós- 

háztartási 
gondok és a féltékenység ját- 

szanak legnagyobb szerepet a 

vakbélgyulladás keletkezésében.



1937 február 13. 

Amerikában minden lehetséges 

Amerikában vállalkozás ala- 

kult, hogy az iskolás gyermeke- 

ket és főiskolai tanulókat lec- 

kéjük elkészitésében segitse. A 

vállalkozás a legkiválóbb szak- 

tanárokat alkalmazza és a ta- 
nárok telefonhivásra, megálla- 

pitott dijazásért bármelyik ta- 
nulóhoz elmennek és megsegi- 

tik leckéje elkészitésében A 

vállalkozás kitünő üzletnek bi- 
zonyult és az iskolák vezetősége 
megállapitotta, hogy a tanulók 
előmenetelére jó hatással van. 

Mennyi automobilt gyártanak? 

1936- -ban 5 5 millió 200 ezer au- 

tomobilt gyártottak. Ez megfe- 
lel tiz óránként száz automobil- 
nak. Könnyü kiszámitani, hogy 
minden hat percben egy uj auto- 
mobilt készitenek. 

Kétértelmü . .. 

Egy falusi gazda megjelenik 
a főszolgabiró előtt és a követ- 
kező kérést terjeszti elő. 
– Sziveskedjék részemre is- 

lálló épitési engedélyt kiadni, 
mert házasságom révén egy te- 
hénhez jutottam. 

Őszinte orvosi nyilatkozat. 

– Mindent megpróbáltam 
már orvos ur, de a fejem még 
mindég fáj. Kérem, mondja meg 
őszintén véleményét. 

— Őszintén szólva örülök, 
hogy a maga feje fáj s nem az 
enyém. 
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Azon előfizetőink részére, akik 

bármely ügyből kifolyólag ta- 

nácsra szorulnak, ezen rovatunk- 

ban készségesen megadjuk a vá- 
laszt, - Tekinteltel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 

fizetnünk kell, felkérjük olva- 

sóinkat, hogy aá beküldött tanács- 

kérő levélhez mellékeljenek 20 

lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben. 

A tanácsadás költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél- 

ben kivánják, ezenfelül még kü- 
lön portódij is beküldendő. - 
Csak azokra a levelekre válaszo- 

lunk, amelyekhez a 20 lej is csa- 
tolva van. Fenntartjuk azonban 
azt a jogot, hogy olyan Tevelek- 
re, amelyek közérdeküek, a vá- 

laszt lapunkban ádjuk meg. 

Vidéki. Peres ügyében lapunk 

szerkesztőségéhez intézett levelé- 

ben feltett kérdésekre a követke- 
zőkben válaszolunk: ad. I. Hogy 

a kisajátitás után a vizjog a püs- 

pökségé maradt-e. vagy az a ki- 
sajátitott telek, illetve terület uj 
tulajdonosáé lett, azt elsősorban 

a kisajátitási határozatokból le 
hetne minden kétséget kizáróan 

megállapitani. Azonban valószi- 

nünek tartjuk, hogy abban az 
esetben, ha azt a területet teljes 
egészében kisajátitották. ame- 

lyen a kérdéses folyó átfolyik, 

Itehát ugy, hogy a folyót mintegy 

ltartozékának lehet k tekinteni a 

kisajátitott területnek, ugy a viz- 

jog is gazdát ecserélt. Hangsu- 

lót lehet és kelk tisztázni. a 

az állatrra szálit. ngy a püspök- 

ség, illetve a plébánia csak a ki- 

— 

Kérjen mutatványszámot gyarmeke számára az 

UJ CIMBORA 
cimű képes gyermeklapból. Megjelenik havonta háromszor 
Előfizetési dij egész évre 200, félévre 100, negyedévre 50 lei 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Cluj, Str Baron L. Pop 5. 

on 

vozzuk azonban, hogy ezt a kér- a 

dést csak a kisajátitási iratok- 

sajátitási időpontig őt megillető 

vámjogot tudja érvényesiteni. 

Ad. III. A levélben közölt tény- 

állás alapján ugy találjuk, hogy, 

Önt és a még élő bátyját örökösi 
jogon feltétlen megilleti a ma- 
lomnak 1912. évtől számitott és 

egészen 1927-ig, vagy a kisajáti- 

tási ellenkező intézkedés esetén 

1924. évig járó vámjog ellenérté- 

ke, tekintettel arra, hogy az adós 
nem hajlandó per nélkül fizetni, 

Önnek feltétlen perhez kell folya- 

modnia, hogy a jogait érvénye- 

sitse. Amennyiben nincsen bé- 

lyegre költsége, váltson szegény- 

ségi bizonyitványt és ugy adja 

át egy olyan ügyvédnek, aki elő- 
leg mélkül vállalja a pert. Ami 

az okiratok közjegyzői lemásolá- 

sát illeti, amennyiben ügyvédje 
lesz, erre nem lesz szükség, mert 

az ügyvéd is teljes érvényü má- 

solatokat tud majd esinálni az 

iratokról, amennyiben azokra a 

perben szükség lesz. 

M. O. A vajat és a sajtot ártal- 

matlan festékekkel festeni is 
szokták. A vaj és sajt festését a 
törvény engedi, véleményünk 
szerint azonban helyes takarmá- 

nyozás esetén a vaj szép sárga- 

szinü lesz és igy festése felesle- 
ges. Különben olvassa el erre vo- 
natkozólag a lapunk „Gazdasági 
rovatá"-ban közölt kis cikket. 

A. F. Mint irja, krumplija a 

pincében nemcsak erősen csirá- 

zik. hanem apró gumókat is ne- 

vel. Kérdezi, hogy mit tegyen ez 

ellen? Sajnos, most már elkésett 
a baj elháritásával. A krumpli 
csirázásának oka ugyanis, hogy 

pince, amiben tartja, igen me- 

a krumplit szabad földben ver- 
meli el. Ha a krumpli helyesen 

van elvermelve, nagyon jól eláll 

késő tavaszig és nem hajt csirá- 

kat. 

M. F. Az egyiptomi királysirok- 

ban talált búza csiraképességéről 
szóló hir nem igaz. Minden gazda 

tudja, hogy a gazdasági növé- 
pyek magvail a legjobb és leg- 

gondosabb raktározás mellett is 

nehány év alatt elvesztik csira- 

képességüket. A több száz éves, 

vagy pláne több ezer éves búza- 

nes. 

leg és valószinüleg világos is. Al 
Ljövőben sokkal jobban teszi, ha 

szem semmi esetre sem csiraké-



a 

felsoroltaknak köszöne- 

tet mondunk a bejelentett uj elő- 

fizetőkért: 

K. P. Dorobanti. 

mitul. B. F. Lapusel. St. M. Pet- 

Alább 

K. Gy. Ere- 

resti. A. M. Azuga. Ny. T. Ve- 

Előfizetőinkhez! Figyel- 

megtetjül; hátralékos előfizetőin- 
ket, hogy igyekezzenek hátralé- 
kuk beküldésével, mert könyv- 

naptárunk fogytán van s csak 

azoknak küldhetünk belőle, akik 

a hátralékot rövidesen rendegik. 

Az uj előfizetőknek is megküld- 

jülc, ha legalább egy félévi dijat 

előre beküldenek. Hangsulyoz- 

zuk, hogy kivételt senkivel szem- 

ben sem teszünk és akik nem ren- 

dezik hátralékaikat, azoknak a 
könyvnaptárt nem küldjük meg 
még azon esetben sem, ha igére- 

tet tesznek tartozásuk rövid időn 

belül történő kifizetésére. 
S. I. M. 1905. Igazoljuk a bekül- 
dött 170 lej vételét. A szelvényen 

tett megjegyzése nem elég vilá- 

gos. Arról bizonyára tudomása 

van, hogy nyeremény csetén ott 

kell igényelni a nyeremény ösz- 

szeget, ahol a sorsjegyet vásá- 

rolta. Sajnos, azt nem tudjuk 

megállapitani, hogy az emlitett 
számu sorsjegy melyik banknál 

van, ezt legfeljebb a Bucurest-i 

porsjegyközpont tudhatja, ahova 

forduljon levélilees. Az itteni 

sorsjegyirodák sem tudják, hogy 
hol van az emlitett sorsjegy. 

„Egy előfizető" Elsősorban 

mem küldjük fizetés nélkül sen- 
kinek a lapot olyan hosszu ideig, 
amint Ön irta. Azután megbizot 
tak keresik fel a hátralékosokat 
s ha ezeknek sem fizeti ki a hát- 

gondosko- ralékos a tartozását, 

dunk arról, hogy a megfelelő 

törvényes eszközök igénybe véte- 

lével jussunk hozzá követelé- 
sünkhőöz. 

A. B. Beius. Könyvnaptátunk- 
ból nagyon kevés van raktáron s 
azokat előfizetőink részére tart- 
juk fenn. Igy tehát bizományba 
nem küldhetünk. 

A következő befolyt 

nyugtázzuk: özv. T. L-né Oies- 

dea 155, id. Sz. J. Tirimia Mare 

150, özv. N. Z.-né Tamaseu 155, 

pénzeket 

Elöfizetési dija egész évre csak 80 lei. 
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M. J. Colonia Bulgara 155, O. I 

Tormac 2000, V. B. Pusalaca 155, 

T. S. Brasov 1535, T. B. Otvesti 
205, P. A. Hogia 143, N. I. Uri 

155 (napt. 2-szom expediálva), Ti- 

bodeni-ből: A. D. 150 és D. F. 

150, Salacea-ról: J. L. 150 és P. 

A. 150, K. J.-nó Olteni 150, F. I. 
Santandrei 155, F. A. vasutas 

tis. S. G. Paduremi. P. A. Sovata Bata 155, B. J. Biharia 155, K. J. 

Crizbav 150, Ny. Z. Ciuec-San- 

georgin előfizetése 1936. évre 

rendben van, a naptárt cimére 

elküldtük. G. J. Sancraiu (Odor- 
heiu) 430, N. P. Sieul Mare 155, 
T. B. Criseni 150, B. M. Samsud 
300, Ny. T. Vetis 300, B. J. Finis 
100 (1936. év végéig még 288 lejt 

kérünk), özv. A. L.-né Paleu 150, 

ifi. Sz. M. Urvind 305, Sz. J. 

Tarian 155, Sz. F. Ciresoaia 130, 
Satulung-ról Gazdakör 150 és D. 
M. 150, D. A. Lisnau 300, V. D. 
Zagon 150, N. J. F. Ojdula 230, 

F. S. Ojdula 150, V. K. Tamas- 
faláu 150, D. J. Bita 150, D. M. 
Goreni 150, V. F. Ferendia 150, 

V. A. Ferendia 150, özv. B. D.-né 
Tonciu 150, T. I. Nusfaláu 150, r. 
1937. XII. 31ig, özv. K. F.-né 
Besineu 150, K. J. Giurtelec 150, 
L. M. Remetea 155, K. J. Zabala 
150, L. J. Lupeni 150, Sz. A. Ri- 

bite 300. M. A. Deva 305, N. J. 
F-ó Oijdula 230, id. S. G. Padu- 
reni 300, K. I, B. A. Sanmiclaul 
de Munte 310 lej. 

A szerkesztéséri felel: 

GYALLAY DOMOKOS 

1937 február 13. 

Minden szó 4. vastagabb betü- 
vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 50 

lej. Allástkeresők részére 20 

szóig 40 lej. - Előfizetőinknek 
minden szó 3, vastagabb betüvel 
6 lej. Az apróhirdetési dij előre 

fizetendő. 

Varrógépek, kerékpárok, gra- 
mofonok és ezek alkatrészeinek 
javitómühelye. Pontos és gyors 

kiszolgálás. Báumgarten Géga, 

Tárgu-Mures. Sir. Calarasilor 
No. 19. i 

Ispáni vagy hasonló állást ke- 

res négy gyermek apja, 30 évi 
gyakorlattal Cim: Gyerkó Már- 
ton Porcesti, p. u. Alunis, jud 

Mures. 

Eládó MAV nagy nyolcas csép- 
lőgarnitura, körül golyóscsap- 

ágyas, párositva Fordson trak- 

torral. Mindegyik kifogástalan 

állapotban van EÉEsetleg külön- 

külön is eladók. Cséplőt ki- 
sebbért, 6-os, de csak MAV, el is 
cserélném. Cim: Bagossy Sándor 
Ghiarac, jud. Bihor. 

H sikert akat elérnt, 
hirdessen d 

MAGUAR NÉD"-en 

ranszílvánia legjobb mezősaznasági 
és ózgazdasági szaklapja a 

met MEZŐERZDnSábi SZEMLE 
Mutatványszámot ingyen küld a 
kiadóhivatal Cluj Str Baron L Poőo 

5. szám. 
. 
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Nyirő József kilünfefése. 

Mult alkalommal irodalmi életünk egyik 

nevezetes sikeréről számoltunk be. Most ujabb 

örvendetes hirt mondhatunk. A legrégibb és 

legtekinttélyesebb irodalmi társaság, a Kisfa- 

Wudy-Társaság Nyirő Józsefet tagjai sorába 

választotta. Nyirő Jógesef 

sokszorosan megérdemelte 

szélő müűveivel, 

ezt a kitüntetést 

nagyértékü elbe- 

amelyekben 

népéletét kiváló 

tárja nagyszámu olvasói elé. 

bérces hazánk 

történetét, iróművészettel 

Nyirő József. 

Haladni akarnak gazdáink. 

A Gazdasági Egylet a tél folyamán szá- 

mos tanfolyamot rendezett a falvakon. A tam- 

folyamokon kiváló szakemberek oktatták a 

népet az előhaladott gazdálkodás tudomá- 

nyára. Képünk a Bichis-i tanfolyam résetveé- 

vőit és szellemi irányitóit ábrázolja. 

A tanfolyam vezetői: Szász Ferenc felügyelő, Biró Jó
zsef, 

dr. Eöry István, gróf Bethlen Gábor, Szász József. 

Tanuld meg! 

Védjük a hidegtől a baromiiakat! 

Az okszerüen tartott tyukok januárban és 

ebruárban jól tojnak. A helyes tartás leg- 
első feltétele, hogy az ólakban bietositsuk a 

:Szalmatakarókkal védjük a baromfiólak oldalait. 

baromfiak számára a meleget. Akármilyen 

jól tartjuk ugyanis a baromfiakat, hogyha az 

ólak hidegek, a takarmány nem „fog" a ba- 

romfiakors és azok nem tojnak. 

Az ablakokra szalma-függönyöket akasztunk. 

A baromfiólakat szalmával kell megvé- 

deni a hidegtől. Képeinken bemutatjuk, hogy 

télire a baromfiólak külső falát szalmából 

font takarókkal hogyan lehet beboritani. Az 

ablakok elé szalmalüggönyöket készitünk ugy, 
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amint az a képen látszik. Kifeszitett sodrony- 
szálak közé szoritjuk be a kis zsuppokba össze- 
szedett szalmát és a sealmafüggönyöket ugy 
akasztjuk fel kivülről a baromfiólak elé, hogy 
mappalra, vagy meleg időben fel lehessen 
azokat göngyöliteni. Á baromfiólaknak szal- 
matakaróval és szalmafüggönnyel való ellá- 
tása nemcsak a takarmányok jobb kihasználá- 
sát és a bővebb tojáshozamot bietositja, ha- 
nem a baromfiak egészségi állapotára is jó- 
tékony hatással van. A hidegtől Kellő módon 
megvédett baromfiólakban a baromfiak nem 
betegszenek meg náthában. Hideg időjárás 
alkalmával ez á legveszedelmesebb baromfi- 
betegség, mert a Dbetegség következtében a 
baromfiak legyengülnek és könnyen megkap- 
ják a veszedelmes járványos betegségeket. 

—– Hát miért akar válni asszonyom? 
– Azért, mert az a gazember állandóan 

kifogásolja, hogy hortyogok, hogy fagyos a 
lábam, hogy kikutatom a zsebeit, folyton jár 
a szám, hogy főzni nem tudok, edényeket vá- 
gok a fejéhez, hogy anyám nálunk lakik, 
hogy veszekszem, ha későn jön haza; egy 
ilyen összeférhetetlen emberrel nem marad- 
hatok tovább egy födél alatt. 

MAGYAR NÉP 

négyszegletesre csiszolt rudak, 

1937 február 13. 

Sok van, amit tudni kéne, 

Ez is, az is, ezerféle. 

Mogtanitni mikre restel: 

M Magyar Nép ezermestor, 

magyar diszítés alapformár. 

él k a [yd 

HeE aa 

ol 

ol 

NZN ö 

Eddigi közléseinkben a varrottasokra 
fektettük a fősulyt, mert ezek elemei a leg- 
gazdagabbak és legváltozatosabbak. A nép- 
művészetmek igen jelentős megnyilvánulásai 
a famunkák: kapuk, faragások, guesalyok, 
mosófák (sulykolók), butorok, jármok, botok 
stb. Mai számunkban néhány guzsaly-résele- 
tet mutatunk be, ezek többnyire kör, vagy- 

melyekre a 
diszitéseket vagy befaragták, vagy ráfestet- 
ték; kisterületü lévén a diszitésre szánt terü- 
let, a disz többnyire vonal (2eg-eug, fürész, 
hullámjáték), a faragottaknál fontos elem a 
tulipán. 

Kiadja a „Magyar Nép" kiadóbizottsága, Minerva Rt. Cluj, Str. Baron L. Pop 5. 26228


